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ПОДПРОГРАММА 

«Развитие мясного скотоводства»
ПАСПОРТ

подпрограммы «Развитие мясного скотоводства»
	Ответственный исполнитель Подпрограммы 


	–
	Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан



	Цели и задачи Подпрограммы


	–
	повышение конкурентоспособности        мясного скотоводства;
увеличение поголовья животных специализированных мясных пород и помесных животных, полученных от скрещивания с мясными породами, с внедрением новых технологий их содержания и кормления



	Этапы и сроки реализации Подпрограммы


	–
	реализация Подпрограммы будет осуществляться 2014-2020 годах;
этапы реализации Подпрограммы не предусматриваются


	Целевые индикаторы

и показатели Подпрограммы


	–
	увеличение поголовья крупного рогатого скота специализированных мясных пород и помесного скота, полученного от скрещивания со специализированными мясными породами, тыс. гол.



	Объемы и источники финансирования 

подпрограммы


	–
	общий объем финансирования Подпрограммы

составляет 9 027 294,1 тыс. рублей.

общий  объем бюджетных ассигнований на реализацию Подпрограммы за счет республиканского бюджета Республики Дагестан составляет 81 418,3 тыс. рублей, в том числе по годам:

2014 год – 11 242,3 тыс. рублей;
2015 год – 8 000,0 тыс. рублей;
2016 год – 9 780,0 тыс. рублей;
2017 год – 10 916,0 тыс. рублей;
2018 год – 12 355,0 тыс. рублей;
2019 год – 13 775,0 тыс. рублей;
2020 год – 15 350,0 тыс. рублей;
прогнозная оценка бюджетных ассигнований      за счет средств федерального бюджета составляет 27 695,8 тыс. рублей, в том числе по годам:

2014 год – 20 795,8 тыс. рублей;
2015 год – 0,0 тыс. рублей;
2016 год – 1 500,0 тыс. рублей;
2017 год – 1 400,0 тыс. рублей;
2018 год – 1 400,0 тыс. рублей;
2019 год – 1 300,0 тыс. рублей;
2020 год – 1 300,0 тыс. рублей;
прогнозная оценка ассигнований за счет внебюджетных источников составляет     8 918 180,0 тыс. рублей


	Ожидаемые результаты реализации

Подпрограммы 


	–
	рост к 2020 году поголовья крупного рогатого скота специализированных мясных пород и помесного скота, полученного от скрещивания со специализированными мясными породами, до 53,2 тыс. голов


I. Характеристика проблемы, на решение которой направлены Подпрограмма
Мясной подкомплекс республики является одной из важнейших составляющих агропромышленного комплекса по своему значению для обеспечения занятости населения и снабжения его мясом.

Численность крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств республики с 1 января 2006 года по 1 января 2013 года выросла с 695 до                952,2 тыс. голов, а производство мяса соответственно с 112,4 до 186,5 тыс. тонн в живом весе. Удельный вес мяса крупного рогатого скота в общем производстве мяса составил 52,7 проц., или 98,3 тыс. тонн. Несмотря на стабилизацию объемов производства мяса, в течение последних лет в развитии специализированного мясного скотоводства в Республике Дагестан остается много нерешенных проблем.

В республике воспроизводством скота мясного направления занимаются лишь три специализированных хозяйства. Основным источником производства говядины в республике в течение ряда лет являются выбракованные коровы и сверхремонтный молодняк молочного стада.

Убойный контингент, получаемый в молочном скотоводстве, не в состоянии обеспечить необходимые объемы производства говядины и высокое качество производимого мяса. Поэтому значительное увеличение производства мяса за счет откорма молочного скота во всех категориях хозяйств республики, особенно в личных подсобных хозяйствах, где племенного скота практически нет, не представляется возможным.

Анализ состояния мясного скотоводства в Республике Дагестан показывает, что назрела необходимость формирования мясной отрасли, создания собственной племенной базы интенсивных мясных пород.

Государственная поддержка производства высококачественной говядины во всех категориях хозяйств позволит повысить экономическую мотивацию сельскохозяйственных производителей в откорме скота и производстве говядины от мясного скота как региональную проблему, решение которой позволит в перспективе удовлетворить спрос на говядину и продукты ее переработки за счет собственного производства.

В сложившихся экономических условиях развитие мясного скотоводства как ресурсосберегающей отрасли животноводства в силу его невысокой фондо-, энерго- и трудоемкости позволит повысить эффективность производства говядины и тем самым компенсировать ее завоз из-за пределов республики. Основным направлением решения этой проблемы является создание специализированного мясного скотоводства, использующего ресурсосберегающие технологии, обеспечивающие получение высокой продуктивности крупного рогатого скота мясных пород при максимальном учете биологических особенностей животных применительно к природно-климатическим условиям республики.

Роль специализированного мясного скотоводства, по мере роста благосостояния населения, как источника производства высококачественного «красного мяса» будет возрастать, гарантом чему являются огромные естественные кормовые угодья, апробированная малозатратная интенсивно-пастбищная технология мясного скотоводства, создание племенной базы, привлечение дополнительных инвестиций в проекты по разведению мясного скота и строительству новых современных откормочных площадок.

В период реализации подпрограммы будет создана база устойчивого развития специализированного мясного скотоводства в качестве ключевого фактора.

Важнейшую роль в процессе ускоренного развития мясного скотоводства будет выполнять практически заново сформированная племенная база за счет привлечения лучших племенных ресурсов. Эта племенная база по количеству и качеству коров и быков должна отвечать современным требованиям разведения наиболее перспективных мясных пород.

Реализация подпрограммы предусматривает значительно более полное и сбалансированное использование имеющихся в республике ресурсов земли, скота, рабочей силы, кормовых и других ресурсов, технологическое обновление отрасли в целях повышения ее устойчивости и конкурентоспособности. При этом будет внесен существенный вклад в решение проблемы развития сельских территорий.

К рискам, которые могут оказать влияние на достижение запланированных целей, относятся:

неполное финансирование Программы, отсутствие прямых мер поддержки, стимулирующих рост поголовья крупного рогатого скота мясных пород и обеспечивающих субсидирование части затрат на содержание племенных животных;

возникновение и распространение заразных болезней животных на территории республики;

неблагоприятная рыночная конъюнктура, затрудняющая реализацию дополнительных объемов мяса крупного рогатого скота собственного производства;

присоединение России к ВТО и расширение Евросоюза с его излишками животноводческой продукции будет оказывать все большее давление на Россию как на наиболее близкий и емкий рынок.

К мерам управления рисками, которые могут оказать влияние на достижение запланированных целей, относятся:

увеличение доли частных инвестиций через создание условий привлекательности для инвесторов в развитии мясного скотоводства в рамках частно-государственного партнерства, в том числе содействие в покупке земельных угодий, подключении к электро- и газовым сетям, строительство дорог и других объектов;

создание современных лабораторий, осуществление поставки ветеринарных препаратов для своевременного проведения противоэпизоотических мероприятий;

создание условий привлекательности для инвесторов в целях осуществления строительства и реконструкции предприятий по производству и переработке мяса с использованием современных технологий, а также создание инфраструктуры по продвижению мясной продукции к потребителю.

II. Цели, задачи, целевые показатели, ожидаемые 
результаты Подпрограммы
Подпрограмма разработана в соответствии со Стратегией социально-экономического развития Республики Дагестан до 2025 года, утвержденной Законом Республики Дагестан от 15 июля 2011 года № 38.

Целью Подпрограммы является повышение конкурентоспособности и обеспечение населения продукцией мясного скотоводства.

Для достижения цели необходимо увеличение поголовья животных специализированных мясных пород и помесных животных, полученных от скрещивания с мясными породами, с внедрением новых технологий их содержания и кормления.

Эффективное использование имеющегося потенциала, государственная поддержка отрасли и привлечение внебюджетных инвестиций позволят достигнуть поставленной цели.

Достижение поставленной цели обеспечит создание стартовых технологических и экономических условий для формирования и устойчивого развития мясного скотоводства, позволит увеличить поголовье крупного рогатого скота специализированных мясных пород и помесных животных, полученных от скрещивания с мясными породами, с внедрением новых технологий их содержания и кормления.

Это позволит создать дополнительные рабочие места, повысить занятость населения, увеличить поступление налогов в бюджеты всех уровней, а также производить высококачественную говядину в объемах, достаточных для импортозамещения.

Результат реализации Подпрограммы определяется количественными и качественными показателями.

В период реализации Подпрограммы будет создана база устойчивого развития специализированного мясного скотоводства в качестве важного фактора в обеспечении населения республики этим видом мяса преимущественно за счет собственного производства.

Реализация Подпрограммы предусматривает более полное использование имеющихся в республике ресурсов земли, рабочей силы, кормовых и других ресурсов, технологическое обновление отрасли в целях повышения ее устойчивости и конкурентоспособности. При этом будет внесен существенный вклад в решение проблемы развития сельских территорий.

Достижение программной цели позволит к 2020 году:

увеличить производство высококачественной  говядины от чистопородного и помесного скота до 14,6 тыс. тонн, поголовья скота  специализированных мясных пород и помесного скота – до 53,2 тыс. голов. 

увеличить  занятость  населения и создать дополнительные рабочие места.

Предложения по мерам прямой поддержки на развитие мясного скотоводства предусмотрены в ведомственной целевой программе «Развитие мясного скотоводства в Республике Дагестан». 

III. Объем и источники финансирования Подпрограммы
Финансовая поддержка  мясного скотоводства из федерального бюджета необходима для ведения селекционно-племенной работы, которая включает в себя ведение племенного учета происхождения и продуктивности животных, ежегодное проведение комплексной оценки скота (бонитировки), генетической экспертизы и идентификации животных, ветеринарных и других мероприятий.

Финансирование Подпрограммы по развитию мясного скотоводства из федерального бюджета и республиканского бюджета Республики Дагестан позволит создать экономические и технологические условия устойчивого развития специализированного мясного скотоводства.

Данный вид поддержки будет направлен на реализацию основных программных мероприятий в мясном скотоводстве:

технологическая модернизация производственных объектов в отрасли мясного скотоводства;

содержание маточного поголовья в товарных стадах мясного направления по системе «корова – теленок»;

приобретение товарного маточного поголовья мясного скота;

укрепление кормовой базы мясного скотоводства.

Общий объем финансирования мероприятий Подпрограммы за счет средств республиканского бюджета Республики Дагестан составляет                  81 418,3 тыс. рублей, в том числе по годам:

2014 год – 11 242,3 тыс. рублей;
2015 год – 8 000,0 тыс. рублей;
2016 год – 9 780,0 тыс. рублей;
2017 год – 10 916,0 тыс. рублей;
2018 год – 12 355,0 тыс. рублей;
2019 год – 13 775,0 тыс. рублей;
2020 год – 15 350,0 тыс. рублей.
Прогнозный объем бюджетных ассигнований на реализацию Подпрограммы за счет средств федерального бюджета составляет 27 695,8 тыс. рублей, в том числе по годам:

2014 год – 20 795,8 тыс. рублей;
2015 год – 0,0 тыс. рублей;
2016 год – 1 500,0 тыс. рублей;
2017 год – 1 400,0 тыс. рублей;
2018 год – 1 400,0 тыс. рублей;
2019 год – 1 300,0 тыс. рублей;
2020 год – 1 300,0 тыс. рублей.
Прогнозный объем ассигнований на реализацию Подпрограммы за счет внебюджетных источников составляет 8 918 180,0 тыс. рублей.

IV. Перечень программных мероприятий и механизмов реализации Подпрограммы с указанием сроков и этапов реализации
Все мероприятия Подпрограммы предусматривают софинансирование из республиканского бюджета Республики Дагестан. Федеральные средства перечисляются только при условии выделения средств на соответствующие мероприятия из республиканского бюджета Республики Дагестан. Ставки софинансирования определены по каждому мероприятию и составляют от 20 до 50 процентов к общим затратам на мероприятие.

В ходе реализации Подпрограммы по каждому мероприятию будут доводиться лимит средств из федерального бюджета и республиканского бюджета Республики Дагестан и целевые индикаторы, которые должны быть достигнуты. При этом могут быть внесены коррективы в целевые индикаторы, что повлечет корректировку финансирования из федерального бюджета и республиканского бюджета Республики Дагестан. 

1. Основное мероприятие

«Развитие племенной базы мясного скотоводства»
Реализация основного мероприятия направлена на формирование племенной базы мясного скотоводства, удовлетворяющей потребности  отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей в племенной продукции (материале).

В рамках осуществления основного мероприятия предусматриваются:

развитие селекционно-генетических центров;

увеличение производства высококачественной племенной продукции (материала) и ее реализация внутри республики;

стимулирование селекционной работы, направленной на совершенствование племенных и продуктивных качеств сельскохозяйственных животных;

стимулирование приобретения высококачественной продукции (материала), отвечающей требованиям мирового рынка.

Субсидии за счет средств федерального бюджета предполагается предоставлять республиканскому бюджету Республики Дагестан для сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств, у которых племенные животные зарегистрированы Министерством сельского хозяйства Российской Федерации в государственном племенном регистре на:

содержание племенного маточного поголовья крупного рогатого скота мясного направления;

содержание племенных быков-производителей мясного направления;

приобретение быков-производителей мясного направления, в том числе по импорту;

приобретение семени быков-производителей мясного направления,  в том числе по импорту;

приобретение племенного молодняка  крупного рогатого скота мясного направления.

2. Основное мероприятие

«Поддержка экономически значимых программ
по развитию мясного скотоводства» 

Реализация мероприятий ведомственной целевой программы
 «Развитие мясного скотоводства в Республике Дагестан»
Реализация мероприятия направлена на создание условий для формирования и устойчивого развития отрасли специализированного мясного скотоводства и производства высококачественной говядины.

В рамках осуществления мероприятия предусматривается:

наращивание поголовья скота мясных и помесных пород;

повышение его продуктивности за счет совершенствования технологий его содержания и кормления;

улучшение культурных пастбищ.

Государственная поддержка будет осуществляться посредством предоставления субсидий по следующим направлениям:

на коренное улучшение естественных кормовых угодий - по ставке на 1 гектар площади;

на содержание и увеличение численности коров мясного направления по системе «корова – теленок» – по ставке на 1 голову;

на закупку товарного маточного поголовья мясного скота – по ставке в процентах от стоимости затрат на 1 голову;

на создание открытых откормочных площадок (фидлотов) – по ставкам в процентах от стоимости произведенных работ;

на строительство и реконструкцию ферм – по ставкам в процентах от стоимости произведенных работ;

на технологическую модернизацию мясных репродукторных ферм путем возмещения части затрат на приобретение выпуска последних трех лет сельскохозяйственной техники, машин и оборудования, включая оборудование для животноводческих комплексов, ферм и скотоубойных цехов по перечню, утвержденному Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан, – по ставкам в процентах от стоимости приобретенной техники, машин и оборудования.
3. Основное мероприятие

«Субсидирование части процентной ставки по инвестиционным

кредитам на строительство и реконструкцию объектов

для мясного скотоводства»

Реализация основного мероприятия направлена на обеспечение модернизации подотрасли мясного скотоводства, развития глубокой переработки говядины.

В рамках осуществления субсидирования части процентной ставки по инвестиционным кредитам на строительство и реконструкцию объектов для мясного скотоводства предусматривается обеспечение доступа к инвестиционным заемным средствам, получаемым на срок до 15 лет в российских кредитных организациях и сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах на приобретение племенной продукции (материала) крупного рогатого скота мясных пород, строительство, реконструкцию и модернизацию комплексов (ферм), объектов для мясного скотоводства, мясохладобоен, пунктов по приемке, первичной переработке, включая холодильную обработку и хранение мясной продукции, а также на цели развития мясного скотоводства в соответствии с перечнем, утверждаемым Министерством сельского хозяйства Российской Федерации.

Порядок предоставления средств государственной поддержки в виде субсидий, перечень направлений кредитования, перечень получателей по определенным видам субсидируемых кредитов определяются Правительством Российской Федерации.

Государственная поддержка будет осуществляться посредством предоставления субсидий из средств федерального бюджета республиканскому бюджету Республики Дагестан при условии софинансирования за счет средств республиканского бюджета Республики Дагестан на возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам, полученным в российских кредитных организациях и сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах.

Расчет размера субсидий осуществляется по ставке рефинансирования (учетной ставке) Центрального банка Российской Федерации, действующей на дату заключения кредитного договора (договора займа).

Средства федерального бюджета предоставляются в размере 100 процентов ставки рефинансирования (учетной ставки) Центрального банка Российской Федерации при условии софинансирования из бюджета субъекта

Российской Федерации – в пределах 3 процентных пунктов сверх ставки рефинансирования (учетной ставки) Центрального банка Российской Федерации.

Реализация Подпрограммы будет осуществляться в 2014-2020 годах.
_________________
