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Юсупова  Саида Камиловича – главы муниципального района «Хунзахский район»

«О достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности муниципального района «Хунзахский район» за 2015 год и их планируемых значениях на 2016-2018 годы

Хунзахский район образован в 1929 году. Площадь территории составляет 551,91 кв. км. На территории района находятся 59 населённых пунктов с 24 сельскими муниципальными образованиями. Среднегодовая численность населения составляет 31,9 тыс. человек.

В районе проведена необходимая работа по адаптации на территории муниципального района планов по реализации приоритетных проектов развития Республики Дагестан, утвержден конкретный план мероприятий по району, определены ответственные лица и контролируется в ежедневном режиме их реализацию.

В настоящее время значительную роль в улучшении благосостояния жителей района играет малый и средний бизнес. Благодаря этой сфере, стабильно осуществляется обеспечение потребности населения района необходимой продукцией.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчёте на 10 тыс. человек населения составил 130,4 единиц. В 2016 году число субъектов малого предпринимательства в расчёте на 10 тыс. человек населения составит 137,7 единиц.

Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций составила 18,8 %, против 18,5 % в 2014 году, к 2018 году предусматривается увеличить этот показатель до 19,8 %.
Объём инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчёте на 1 жителя составил 560,6 рублей.
В результате мер, принимаемых по повышению инвестиционной привлекательности района и привлечения инвестиции, к 2018 году этот показатель увеличится до 3884 тыс. руб. 

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района составила в 2015 году 62%. В результате принимаемых мер по актуализации земельного налога к 2018 году налогооблагаемая площадь составит 67%. 

В 2015 году по результатам финансово-хозяйственной деятельности 98% сельскохозяйственных организаций имели прибыль, а в 2017 году этот показатель составит 100%.
Объем продукции сельского хозяйства в 2015 году составил 2297550 тыс. руб. против 2046400 тыс. руб. 2014 году.

В 2015 г. валовой сбор зерновых во всех категориях хозяйств района составил 6380 тонн, овощей - 1150 тонн, плодов и ягод 830 тонн, картофеля- 4720 тонн.

В 2015 году во всех категориях хозяйств района произведено   мяса в живом весе - 4780 тонн, молока - 30400 тонн, шерсти - 570 тонн, меда - 41 тонн и яиц – 6,5 млн. штук.
За отчетный год в районе проделана определенная работа по выполнению приоритетного проекта «Эффективный АПК». Так, в начале года введено в эксплуатацию МТФ на 150 голов в СПК им. Ленина в Бабаюртовской зоне отгонного животноводства. Завершено строительство молочно-товарной фермы в КФХ «Кадич», введен в эксплуатацию цех по переработке плодоовощной продукции ООО «Гоцатль». 

В рамках проведения Года Садоводства в районе посажены плодовые деревья на площади 45 га. 

Проведена капитально-восстановительная планировака рисовых чеков в СПК им.Хизроева, Энгельса, «Красный партизан» всего на площади 700 га.

В КФХ «Сокол» в сел. Хиндах идет выращивание форели, с годовой мощностью 6-8 тонн товарной рыбы. Завершается строительство птицефермы на 5-7 тысяч голов птицы в СПК «Гиничутлинский». 

В рамках реализации приоритетного проекта «Эффективный АПК» в районе создан и действует СПОК «Нуси».

В отчетном году 4 КФХ выиграли гранты по программе «Поддержка начинающих фермеров». На поддержку сельского хозяйства получено субсидий на сумму 67 миллион рублей.

В племенном регистре Минсельхоза РФ числятся 60 племенных предприятий от Республики Дагестан, из-них 12 хозяйств нашего района.

В 2015 году на всероссийской выставке по «Тушинской» и «Дагестанской горной» породам СПК «Стела» и СПК «Знатные люди» заняли первые места и завоевали золотые медали. В хозяйствах района постоянно ведется работа по улучшению породы и повышению продуктивности животных.

Главной проблемой развития сельского хозяйства и повышения эффективности сельскохозяйственного производства остаётся отсутствие пунктов приёма и переработки продукции на местах.  

На 2016 год планируется создание теплицы на площади 0,3 га в КФХ «Белая речка» с.Коло, строительство мини цеха по переработке молока в СПК «Красный партизан» 
Предусмотрено увеличение площади садов на 45 га, площади под посевами риса на 100 га.
Планируется сопровождение реализации инвестиционного проекта по разведению и выращиванию форели в СПК «Аграрник» с.Тагада.
Учитывая, что уровень развития автодорог является одним из главных факторов, определяющих социально-экономического развития района, администрация района и ОАО «Хунзахское ДЭП №39»  уделяют постоянное внимание ремонту и содержанию автомобильных дорог.
В районе проведена большая работа по благоустройству всех населенных пунктов.

За счет средств частных лиц вдоль дорог посадили более 5 тысяч декоративных деревьев на сумму свыше 3 миллионов рублей. В настоящее время идет посадка более 10 тысяч декоративных деревьев вдоль дорог Ках-Батлаич и Обода-Матлас.


В 15 населенных пунктах установили оборудование для детских площадок на общую сумму один миллион 500 тысяч рублей. Такие детские площадки будут установлены в каждом населенном пункте.

В селении Хунзах за счет средств частного инвестора завершается строительство парка отдыха в честь ветеранов и Героев труда. 

Идет реализация проекта комплексного обустройства новых микрорайонов в селениях Хунзах и Арани.

Общая сумма частных вложений за 2015 год составляет более 20 миллионов рублей.

Для улучшения энергоснабжения населения во многих населенных пунктах района установлены 18 дополнительных трансформаторов разных мощностей, а в некоторых заменены на более мощные.

Построены линии уличного освещения вдоль трасс Цада-Гонох, Хунзах-Баитль-Чандотль, в с.Батлаич, Шотода и новом микрорайоне в с.Хунзах. 

В 2015 году капитально отремонтирована автомобильная дорога до селения Цельмес – 2км., асфальтирована центральная улица в с. Хунзах – 500 метров.  

Идет реконструкция автодороги Чалда – Гоцатль протяженностью 6 км, Обода – Матлас – 7 км. 

На 2016 год планируется строительство моста между селами Арани-Хунзах, асфальтировать улицы в с. Хунзах, Арани протяжённостью – 1,5 км.
В 2016-2017 годах планируется капитально отремонтировать дороги общего пользования местного значения до сел. Кахикал – 1 км, Уздалросо – Тагада – 2,5 км, Буцра – Оркачи – 8 км. Планируем также асфальтировать автомобильную дорогу Обода-Матлас на расстоянии 8 км. В результате провидимых мероприятий доля автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяжённости автомобильных дорог общего пользования местного значения сократится с 38% в 2015 году до 25% в 2017 году.
Доля населения, проживающего в населённых пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения с административным центром, составила 54 % и планируется довести 35 % к 2018 году.
В отчётном году во всех отраслях народного хозяйства района повысилась среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников по сравнению с предыдущими годами. Среднемесячная заработная плата на одного работника в среднем по району составила 20 184 руб., в том числе крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций - 12797 руб., муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 10253,6 руб., муниципальных общеобразовательных учреждений – 15081,3 руб., учителей школ – 19017 руб., муниципальных учреждений культуры и искусства – 12022 руб., муниципальных учреждений физической культуры и спорта – 17254,4 руб. соответственно.  
В районе 36 действующих учреждений дошкольного образования общей мощностью 1285 мест. Кроме того, в зоне отгонного животноводства функционируют 4 учреждения дошкольного образования на 160 мест. Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет, составила 48,3%, что значительно выше среднереспубликанского показателя. 
На учёте для определения в МДОУ стоят 3,61 % детей от общей численности детей в возрасте 1-6 лет. 
В 2015 году сдана в эксплуатацию новая школа на 40 ученических мест в с.Гонох, капитально отремонтированы школы в с. Хариколо, Тлайлух и Уздалросо.

На 2016 год планируется строительство школ в с.Оркачи и Арани, капитально отремонтировать школы в с. Новая Буцра, Амущи и Ахалчи.

99,6% учащихся школ района занимаются в первую смену.

В отчетном году открыли детский садик в сел. Чондотль, а в 2016 году планируется в с. Ках и Мочох по 20 мест. Завершен капитальный ремонт в детских дошкольных образовательных учреждениях в селениях Цада, Гоцатль, Ахалчи и Уздалросо.

Открыты дополнительные группы в дошкольных образовательных учреждениях в селениях Уздалросо, Ново-Буцра и Цада. Намечается также открытие дополнительных групп в Танусинской, Хунзахской №1 и Оротинской ДОУ, что позволит сократить в этих населенных пунктах электронных очередей.

В 2016 году планируем произвести капитальный ремонт в детских образовательных учреждениях в с.Орота, Тлайлух и Цельмес.

Доля выпускников общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников общеобразовательных учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам составила 77 %.

Эти мероприятия приведут к охвату 55% детей дошкольного возраста дошкольными образовательными услугами.

  Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчёте на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях увеличились по сравнению с 2014 годом на 105,4 % и составила 104,8 тыс. руб. К 2018 году предусматривается увеличить расходы в расчёте на 1 обучающегося до 110 тыс. руб.
В системе образования района функционируют 5 учреждения дополнительного образования, ими охвачены 4865 детей, что составляет 67,13% от общей численности детей в возрасте 5-18 лет. Путём открытия новых групп в этих учреждениях, доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в общей численности детей данной возрастной группы, увеличится до 72%.
Хунзахский район богат своими культурными традициями, работники культуры являются истинными хранителями духовного наследия, и делают все возможное для сохранения народного творчества и традиции культуры, старинных обрядов и обычаев.

В районе функционируют 72 учреждения культуры и искусства, в том числе 42 учреждения культурно-досугового типа, 27 библиотек, автоклуб, театр и школа искусства.

Приоритетными направлениями деятельности учреждений культуры остаётся сохранение и преумножение обычаев, традиций и новых обрядов наших предков и народов России, сохранение традиционной культуры народов Дагестана воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма. 

В рамках реализации приоритетного проекта развития Республики Дагестан «Человеческий капитал» в центре традиционной культуры оборудована кунацкая комната, где проводят занятия студий по изготовлению безворсовых ковров, по изготовлению национальной одежды и студия по изготовлению музыкальных инструментов. В каждой студии занимаются по 4-8 человек. 

В Центре традиционной культуры народов России функционирует фольклорно-хореографический ансамбль «Акаро» который выступает во всех мероприятиях не только района и республики, но и за их пределами.

К 70 - летию Великой Победы реставрирован памятник в сел.Хунзах «Скорбящая мать», также были проведены ремонтные работы всех 32 памятников, находящихся на территории района.

В рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне были проведены праздничный концерт в местности Ала-арт, спортивные состязания, скачки, вечер воспоминаний «Глазами тех, кто был на войне», литературно-поэтический утренник «Великим огненным годам святую память сохраняя», час истории «Отчизны славные сыны». В честь Праздника Победы был организован Автопробег «Дорога Памяти» и другие мероприятия. 

Были организованы недельные гастроли Аварского музыкально-драматического театра по району.

Для улучшения доступности и качества культурного досуга населения ежемесячно в течение отчетного года прошли выездные концерты по селам района.

Гостевые дома в этно-стиле продолжают принимать гостей как ближнего, так и дальнего зарубежья. Гостевые дома в этом году приняли более 700 туристов.

В федеральную программу на 2016 год включено проектирование фортификационного сооружения 19 века федерального значения, которое расположено в с. Арани.
Обеспеченность учреждениями культуры от нормативной потребности в 2015 году составила: клубами и учреждениями клубного типа – 100 %, библиотеками – 57,4%. 
Основной проблемой в сфере культуры остаётся низкий уровень финансирования. Еще 62,9 % зданий учреждений культуры от общего количества учреждений культуры требуют капитального ремонта. В сельских домах культуры и клубах не имеются в достаточном количестве музыкальных инструментов, сценической одежды, технических средств.
Администрация МР «Хунзахский район» уделяет большое внимание развитию физической культуры и спорта в районе.
В районе функционируют 47 спортивных сооружений, из них 23 спортивный зал общей мощностью 11239 кв.м, что составляет 77 % от нормативной потребности. 
Главной задачей отдела по спорту и ДЮСШ является охват большего количества населения для занятий спортом, ведение здорового образа жизни, отрыв детей от улицы, курения, наркомании, воспитание спортсменов для достижения высоких спортивных результатов.

Свой успех спортсмены района подтвердили в этом году на зональных, республиканских и СКФО соревнованиях среди школьников и взрослых, где заняли несколько призовых мест:

-на республиканском турнире по вольней борьбе на приз З.Аммаева - 34 призовых мест;

-первенство СКФО «Серебряный мяч» - 3 место;

-первенство ЮФО-СКФО «Серебряный мяч» юноши - 1 место;

-первенство России в г.Раменское юноши – 2 место;

-турнир ветеранов кому за 50 лет памяти М. Гаджиева – 1 место.

и т.д

На достигнутом отдел по спорту и ДЮСШ не останавливается и ищут пути дальнейшего улучшения и развития физической культуры и спорта в районе.

За счет частных инвестиции построены футбольные поля в селах Арани и Цада со стоимостью по 2 миллиона рублей. 

Завершена реконструкция плавательных бассейнов в селениях Цада, Гоцатль, Мущули и Амущи. 

На 2016-2017 годы планируется строительство спортивного комплекса в с.Хунзах

В местности Ала-арт состоялись конные скачки, посвященные чествованию муфтия Республики Дагестан, досточтимого шейха Ахмад-хаджи Абдулаева. Увидеть захватывающее зрелище приехали не только жители со всех районов республики, но и представители из Чечни, Ингушетии, Ставропольского края и Кабардино-Балкарии.  

Генеральным спонсором выступила Группа компаний «СУММА» Зиявудина Магомедова, которая и учредила за первые призовые места - новые автомобили «Лада Приора».

В настоящее время идет строительство футбольных полей в с.Гоцатль, Заиб и Орота.
В результате удельный вес населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в 2015 году, составил 28,8 % против 11,6% в 2014 году. 

В 2015 году в районе для жилищного строительства предоставлено 1,56 га, что составляет в расчёте на 10 тыс. человек населения 0,49 га. В отчётном году в районе введено в эксплуатацию 8714,1 кв.м. жилья, в расчёте на одного жителя показатель составляет 0,3 кв.м. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя в районе 27,7 кв.м., что значительно превышает республиканское значение.
Вся площадь жилья в 2015 году введена за счёт средств индивидуальных застройщиков.

Основными проблемами в жилищном строительстве является отсутствие собственных денежных средств у большинства населения, неразвитость ипотечного кредитования в районе.

Земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка и не полученных разрешения на ввод в эксплуатацию объектов жилищного строительства в течение 3 лет и иных объектов в течение 5 лет, не имеются.

Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами (ТСЖ), в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами составила 100 %.

35,9 % многоквартирных домов расположены на земельных участках, в отношении которых осуществлён государственный кадастровый учёт.

Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчётном году, в общей численности населения, состоящего на учёте в качестве нуждающегося в жилых помещениях, в 2015 году составила 13,5%. 
Мы все знаем, что одной из важных приоритетных проектов развития Республики Дагестан является «обеление экономики».

В целях актуализации налоговой базы по земельному налогу и налогу на имущество физических лиц в 2015 году проведена инвентаризация объектов недвижимого имущества и земельных участков, находящихся в ведении муниципального образования. 

Адресное хозяйство всех сельских поселений приведено в соответствие с Федеральной информационной адресной системой (ФИАС).

В 2015 году актуализированы, т.е в базу данных АИС- «Налог-3» перенесены 1403 земельных участков при годовом плане 1226, план выполнен на 114.4%, ОКС – только 156 ед.

В результате проведенных совместных мероприятий в 2015 году в муниципальный бюджет поступило налоговых и неналоговых платежей всего 167 118 тысяч рублей. план выполнен на 100,8%. В том числе поступление земельного налога составляет – 3 831 тысяча рублей. имущественного налога 1 593 тысячи рублей, что составляет от плана 93,2% и 82,4% соответственно, НДФЛ поступило – 147 955 тысяч руб. (100,2%), ЕНВД- 1 584тысяч рублей, (83,1%). Годовой план по единому сельхоз налогу перевыполнен в 3,3 раза. 

Проводились рейдовые мероприятий совместно с налоговой инспекцией, службой судебных приставов, ГАИ с целью погашения задолженности по транспортному налогу. В результате поступило 3 393 тысячи рублей транспортного налога.

 Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объёме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учёта субвенций) составила в 2015 году – 21 % против 19 % в 2014 году. В целях увеличения собственных доходов бюджета предусматриваем совместно с налоговой службой и правоохранительными органами, провести работу по выявлению и постановке на налоговый учёт физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью без регистрации.
Также планируем активизировать работу комиссии по актуализации налоговой базы по налогу на землю и имущественным налогам. 
Основные фонды организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, не имеются. Объём незавершённого строительства, осуществляемого за счёт средств муниципального бюджета, в 2015 году составила 32175 тыс. руб.
Просроченной кредиторской задолженности по оплате труда муниципальных учреждений в 2012-2015 годах не имелась.

Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчёте на одного жителя составила 1914,2 тыс. руб. против 1689,3 тыс. руб. в 2014году.

Генеральный план (схема территориального планирования) района утверждён в 2010 году.

Определённая работа в районе проводится по энергосбережению и повышению энергетической эффективности. В многоквартирных домах потребление электроэнергии на одного проживающего составило 1270 кВт/час, холодной воды – 55 куб. метров.
Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями в отчётном году составила: электрической энергии – 57,5 кВт/ч на одного человека, холодной воды –2,7 куб. метров, природного газа – 9 куб. метров соответственно.

В рамках программы энергосбережения будут приняты соответствующие меры по снижению потребления энергетических ресурсов.
10

